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摘 要：文章采用问卷调查法，对北京市医药卫生类单位的８１个部门科室负责人进行调查，分析医药卫生类中高职

毕业生就业情况、职业素养现状以及用人单位对毕业生职业素养需求等。通过分析调查结果，为职业院校有针对性地进

行职业素养教育提出建议。
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　　教育部等六部门关于印发《现代职业教育体
系建 设 规 划 （２０１４－２０２０ 年）》的 通 知 （教 育
〔２０１４〕６号）指出，“现代职业教育是服务经济社
会发展需要，面向经济社会发展和生产服务一线，

培养高素质劳动者和技术技能人才并促进全体劳

动者可持续职业发展的教育类型。”学生职业素养
的培养是职业院校教育工作的重中之重，良好的
职业素养是学生成功和学校发展的基础。根据问
卷调查结果分析，用人单位不仅看重中高职毕业
生的职业知识技能，更看重他们的职业道德、职业
意识与职业行为习惯。医药卫生类职业院校主要
培养的是民生方面的高素质技能人才，事关老百
姓的切身利益，更应把职业道德、职业素养放在教
育教学的首位。

一、调研基本情况

２０１３年１２月至２０１４年６月，笔者进行了
“用人单位对职业院校医药卫生类毕业生职业素
养”的调查。调查对象为北京市医药卫生类单位
的８１个部门科室负责人，调查目的是希望准确把
握中高职毕业生职业素养现状与用人单位的需

求，从而有助于学校有针对性地进行职业素养教
育，提升学生的整体素质，帮助学生更好地适应未
来工作岗位要求，培养出符合用人单位要求的医
药卫生人才。

本次调查采取问卷调查法，由９位老师分别
到相关毕业生就业对口单位发放问卷，请该单位
的部门或主管处室领导当场填写。本次调查共发
放问卷８１份，其中护理专业２０份、医学检验技术
专业１５份、药剂专业１４份、口腔修复工艺专业

１１份、医学影像技术专业１１份、中药专业１０份。

回收问卷８１份，有效问卷８０份，１份问卷为无效
问卷。本次调查共涉及２２家三级医院、１３家二
级医院、９家社区医院、９家医药生产企业、７家药
店和７家与毕业生就业相关的其他类型的单位
（如体检中心、医疗器械销售企业等）。

二、调查问卷分析
（一）用人单位对毕业生的学历需求
就所调研的６个专业来看，仅有２个专业的４

家单位表示毕业生中专学历即可满足需要（其中，

医学影像技术是１家医疗器械销售公司，药剂专
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业是１家药品生产企业、２家药店），占全部调研单
位数量的５％；要求高职及以上学历的占２８．７５％；

要求本科及以上学历的占２２．５％（见表１）。由此
可见，半数以上的医药卫生单位对毕业生的学历
层次定位为高职及以上学历，医药卫生类职业院
校毕业生的就业市场还是比较广阔的，具有远大
前景。

表１　调查单位相关科室近５年
对毕业生学历层次需求情况

专业 中专即可
中职、高职

（大专）皆可
高职以上 本科以上

医学影像技术 １　 ４　 ４　 ２

药剂 ３　 ６　 １　 ４

护理 ０　 ８　 ７　 ５

口腔修复工艺 ０　 ３　 ４　 ３

医学检验技术 ０　 ９　 ３　 ３

中药 ０　 ５　 ４　 １

合计 ４　 ３５　 ２３　 １８

占被调查单

位部门比例
５％ ４３．７５％ ２８．７５％ ２２．５％

　　（二）用人单位招聘时考虑的因素
调查结果显示，８３．７５％的用人单位招聘时考虑

的主要因素是综合素质；其次是所学专业６３．７５％、

学历层次４６．２５％、学习成绩４１．５％、求职时的态度

４１．５％以及性格因素、交往能力４０％等（见图１）。

毕业生求职时的态度以及性格因素、交往能力
也是用人单位考虑的重要因素，而这些都是学生个
人素质的体现，是无法通过分数来测量的。当然，因
为工作岗位的特殊性，用人单位也非常重视学生的
专业素质和学历层次。

图１　用人单位用人时考虑的因素（多选题）
（三）用人单位对中高职毕业生就业稳定性的看法

５６．２５％用人单位认为中高职毕业生的就业较
稳定（见表２），其中，药剂与医学检验技术两个专业
的毕业生就业稳定性被认为一般。影响毕业生岗位
工作稳定性的因素，排在前三位的依次是工作待遇

（８２．５％）、工作环境（７１．２５％）和人际关系（５６．
２５％）（见图２）。

表２　中高职毕业生的就业稳定性情况

专业 很稳定 较稳定 一般 不稳定

影像 ０　 ６　 ４　 １

药剂 ０　 ４　 ８　 ２

护理 ０　 １３　 ６　 １

口腔 ０　 ７　 ３　 ０

医学检验技术 ０　 ６　 ９　 ０

中药 ０　 ９　 １　 ０

合计 ０　 ４５　 ３１　 ４

占被调查单位数 ０　 ５６．２５％ ３８．７５％ ５％

　　由此可见，毕业生最为看重的是工作待遇与工
作环境；其次，工作中的人际关系也成为影响毕业生
就业稳定性的一个非常重要因素，即学生也非常看
重人文环境；而关系到学生未来职业发展的晋职机
会、学习机会和领导重视等对学生就业稳定性的影
响相对较小。

图２　影响中高职毕业生就业稳定性的因素（多选题）
（四）用人单位眼中的中高职毕业生素质
大部分用人单位认为中高职毕业生的素质一

般，分别占被调查单位的５２．５％和５７．５％；２２．５％
的用人单位认为中职生素质较高，７．５％认为很高；

认为高职毕业生素质很高、较高的用人单位比例占

４１．２５％，远高于中职毕业生的３０％；仅有１．２５％的
用人单位认为高职毕业生素质较差、很差（见图３），

远低于中职毕业生（占被调查单位的１７．５％）。

图３　用人单位眼中的中职毕业生、

高职毕业生素质情况（分别见①、②）
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（五）用人单位对中高职毕业生优势的看法
用人单位认为中职生最突出的优势在于动手能

力和踏实肯干，这两项均占被调查单位数的６６．２５％
（见图４）。用人单位比较看重高职毕业生的是工作
态度和专业技能，均占被调查单位数的６７．５％（见
图５）。由此可见，用人单位既看重中高职毕业生的
职业技能，也看重毕业生的职业道德素养。

图４　用人单位对中职毕业生优势的看法（多选题）

图５　用人单位比较看重高职毕业生的方面（多选题）

图６　用人单位认为中职生工作中
令人不满意的方面（多选题）

图７　用人单位认为高职生工作中
令人不满意的方面（多选题）

（六）用人单位对中高职毕业生工作中感到不满
意的方面
用人单位认为中职毕业生工作中不能令人满意

的主要方面是基础理论知识欠缺，占被调查单位数

的７１．２５％；其他令人不满意方面表现在做事不够
主动和不善于学习，均占被调查单位数的３８．７５％；

工作差错较多和操作技术较差，均占被调查单位数
的３０％（见图６）。用人单位认为高职毕业生工作中
不能令人满意的方面：一是基础理论知识欠缺，占被
调查单位数的４６．２５％；二是做事不主动，占被调查
单位数的４５％（见图７）。

以上表明，现在用人单位更看重员工的发展能
力，希望毕业生加强基础理论知识的学习，能够立足
本职岗位，不断提高自己，实现可持续发展。另外，

也希望毕业生加强主动服务意识。
（七）用人单位对从业人员工作态度的要求
用人单位最看重从业人员的工作责任心，占被

调查单位数的９８．７５％。其他依次为团队合作精神
（占６８．７５％）、诚实守信（占６３．７５％）、服务意识（占

６０％）、积极进取（占５８．７５％）（见图８）。

图８　工作岗位对从业人员工作态度的要求（多选题）
（八）用人单位对从业人员身心素质方面的要求
调查统计结果显示，在对从业人员身心素质的

要求上，７７．５％的单位选择了身体健康，７１．２５％的
单位选择了情绪良好，６６．２５％的单位选择了性格合
群，６５％的单位选择了承受压力，５１．２５％的单位选
择了心理平衡（见图９）。半数以上用人单位选择了
上述５种身心素质，提示我们在今后的教育教学中
要有针对性地强化对学生健康身心素质的培养。

图９　用人单位对从业人员
身心素质的要求（多选题）

（九）用人单位认为岗位最需要的一般通用能力
总体而言，用人单位最为看重的能力是人际交
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往沟通能力，占被调查单位数的７０％。其余用人单
位看重的一般通用能力还包括动手能力，占６５％；

分析问题、解决问题的能力，占６０％；知识运用能
力，占５７．５％，社会适应能力，占５３．７５％；终身学习
能力和团队合作能力，分别占５０％（见表３）。

不同专业的用人单位对岗位最需要的一般通用

能力有所差别。医学影像技术专业最需要的是动手
能力和分析解决问题能力；药剂专业是人际交往沟
通能力；护理专业是知识运用能力；口腔修复工艺专

业是动手能力；医学检验技术专业是分析问题、解决
问题能力，中药专业是动手能力。

（十）用人单位认为目前中高职毕业生在踏上工
作岗位前最欠缺的职业教育
总体而言，职业道德教育和专业知识技能教育

被用人单位认为是中高职毕业生最欠缺的职业教

育，分别占到被调查单位数的６１．２５％（见表４）。此
外，将近半数的用人单位还选择了职业生涯规划指
导，说明毕业生的可持续发展能力需要加强。

表３　用人单位认为岗位最需要的一般通用能力（多选题）

专业
终身学习

能力

文字表达

能力

语言表达

能力

知识运用

能力

英语

能力

计算机

能力

动手

能力

社会适应

能力

团队合作

能力

人际交往

沟通能力

组织管理

能力

分析问题

解决问题能力

创新

能力

影像 ６　 １　 ６　 ４　 ０　 ０　 ７　 ５　 ６　 ６　 １　 ７　 ３

药剂 ８　 １　 ７　 ８　 ０　 ３　 ５　 ８　 ６　 １１　 ３　 ９　 ４

护理 １３　 ８　 １３　 １６　 ４　 ５　 １３　 １１　 ９　 １３　 ３　 ８　 ０

口腔 ４　 ０　 １　 ４　 ２　 ３　 ８　 ６　 ４　 ７　 ０　 ４　 ３

检验 ６　 ４　 ７　 １０　 ４　 ４　 １３　 １０　 １３　 １４　 ３　 １５　 ４

中药 ３　 ０　 ４　 ４　 ０　 ２　 ６　 ３　 ２　 ５　 ０　 ５　 ０

合计 ４０　 １４　 ３８　 ４６　 １０　 １７　 ５２　 ４３　 ４０　 ５６　 １０　 ４８　 １４

比例 ５０％ １７．５％ ４７．５％ ５７．５％ １２．５％２１．２５％ ６５％ ５３．７５％ ５０％ ７０％ １２．５％ ６０％ １７．５％

表４　用人单位认为中高职毕业生工作前最欠缺的职业教育（多选题）

专业 职业生涯规划指导 职业道德教育 法律法规教育 行业背景知识教育 职业礼仪教育 专业知识技能教育

影像 ３　 ７　 ２　 １　 ４　 ６

药剂 １０　 ９　 ７　 ７　 ４　 １１

护理 １１　 １０　 １０　 ８　 ７　 １０

口腔 ３　 ８　 ３　 ３　 ３　 ８

医学检验技术 １０　 ８　 ４　 ４　 ７　 １２

中药 １　 ７　 ５　 ５　 ３　 ２

合计 ３８　 ４９　 ３１　 ２８　 ２８　 ４９

所占比例 ４７．５％ ６１．２５％ ３８．７５％ ３５％ ３５％ ６１．２５％

　　专业不同，用人单位对中高职毕业生最欠缺
职业教育的看法有差异。如中药专业，用人单位
最看重职业道德教育，选择专业知识技能教育的
被调查单位较少；护理专业、药剂专业与医学检验
技术专业，用人单位选择最多的是职业生涯规划
指导，还比较看重法律法规教育。

（十一）用人单位描述最喜欢的员工
用人单位的回答集中概括为：工作责任心强、

爱岗敬业、吃苦耐劳、诚实守信，积极进取、善于
钻研、工作踏实，服务意识强、服务态度好，尊重
他人、性格好，具有良好的团队合作精神、适应能

力强、遵规守纪、服从管理、善于沟通，具有较强
的学习能力、动手能力、专业技术扎实等。

三、结论与启示
（一）打通职业教育人才成长通道
从北京地区医药卫生类用人单位目前对毕业

生的学历需求层次中可以看出，目前中高职毕业
生在学历层次上还能满足用人单位要求，并有相
对广阔的就业空间。但也要看到，中职学生的就
业市场空间在不断压缩，特别是医院等事业单位
对毕业生学历需求普遍倾向高职以上学历层次。

要积极应对现代职业教育体系建设的大趋势，《国
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务院关 于 大 力 发 展 职 业 教 育 的 决 定》（国 发
〔２００５〕３５号）指出，“推进中等和高等职业教育紧
密衔接，发挥中等职业教育在发展现代职业教育
中的基础性作用，发挥高等职业教育在优化高等
教育结构中的重要作用。”进一步加强中高职教育
和应用型本科教育的沟通和衔接，积极探索“４＋
２”“３＋２”“２＋３”分段培养、五年一贯制高职教
育，实行完全学分制，逐步构建“中等职业教育－
高等职业教育－应用型本科教育”相沟通的学制
框架，打通职业教育人才成长通道，为学生接受不
同层次职业教育提供多样化教育方式。

（二）强化职业素养教育
根据调查结果分析，用人单位不仅看重中高

职毕业生的职业知识技能，也很看重他们的职业
道德、职业意识与职业行为习惯。职业知识技能
通过学习、培训可以获得，但职业道德、职业意识
与职业行为习惯属于世界观、人生观与价值观范
畴，其形成过程是逐步进行、逐步完善的，一旦形
成就相对稳定，对个人的职业知识技能的发挥会
起支配作用，这是用人单位对中高职毕业生职业
素养非常重视的重要原因，需要学校在今后的教
育教学中强化对学生职业素养的培养。特别是作
为育人主阵地的德育课程需要在教育过程中深入

挖掘教学内容的职业性要素，提升课堂教育的职
业价值，加强对学生职业道德教育，在潜移默化的
教育中逐步提升学生的职业道德素养。

（三）重视职业生涯规划教育
受市场经济大环境的影响，很多学生的价值

取向出现了偏颇，“职业价值观逐渐转向‘经济价
值型’，把对前途和成才的长远期盼转化为对工资
收入、住房、职称、发展机会等具体条件的要求。

择业时，不同程度地存在着追求实惠和功利化倾
向。在就业的选择上，一些学生更注重职业的经
济价值，而忽视了职业的理想价值；在职业取向
上，把择业范围定在都市或大机关、大单位；在职
业去向上，不仅要选城市、选职业、选单位，而且
要讲条件、讲福利、讲待遇。”［１］在影响学生就业稳
定性的主要因素的调查中，很多用人单位反映主

要是工作待遇与工作环境，而不是学习机会、晋职
机会等因素，这说明学生对自己的职业发展存在
“短视”行为，只看重眼前利益，缺乏职业理想，缺
乏长远规划。在对学生目前欠缺的职业教育内容
调查中，将近一半的用人单位选择了职业生涯规
划教育。这也说明很多学生对自己未来认识不
清，处于被动学习、被动就业的境况，不能满足用
人单位的需要。加强学生的职业生涯规划教育，

提升“职业”院校学生的“职业”意识，帮助学生树
立科学的职业观，有助于学生结合社会需求和职
业特点正确认知自我，进而提升就业竞争力和职
业发展力，变被动就业为主动就业。

（四）提高学生人际交往沟通能力
调查结果显示，７０％的用人单位选择了人际

交往沟通能力，６５％的用人单位选择动手能力，

这两个数字反映用人单位希望的医学卫生类毕业

生是既有专业才智，又有良好人际沟通能力的人
才。而在专业才干和人际交往沟通能力不能兼得
的情况下，大多数单位通常会倾向选择后者。这
与我们所调查的用人单位主要属于服务性的医药

卫生行业有着密切的关系。“医疗卫生服务关系
到公众健康、人力资源和社会公平”［２］，医疗改革
已进入攻坚阶段，医疗事故频发，医患矛盾成为社
会关注的焦点。因此，医药行业对医药卫生类职
业院校毕业生的人际交往沟通能力提出了更高的

要求，必须对学生进行系统的人际交往沟通能力
训练，提升其人际沟通交往能力，避免因工作中的
不良沟通，产生严重医患纠纷；同时能够与服务对
象、同事、领导等进行有效沟通，有利于毕业生创
造良好人际环境，促进他们身心愉悦和个人职业
生涯的顺利发展。
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